
Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 
Μετά από τριάµισι χρόνια βάρβαρων µνηµονιακών πολιτικών που εφάρµοσαν τρεις διαδοχικές κυβερνήσεις, η εικόνα της ελληνικής 
κοινωνίας εµφανίζει σηµάδια βιβλικής καταστροφής. Με το 1/3 των εργαζοµένων στην ανεργία, µειώσεις ως και 50% σε 
µισθούς-συντάξεις, τη διάλυση της δηµόσιας υγείας, παιδείας και κάθε κοινωνικής υπηρεσίας που δεν έχει ακόµα ιδιωτικοποιηθεί, µε 
πάνω από 4.500 αυτοκτονίες, µε 40.000 άστεγους και το φάσµα των πλειστηριασµών κατοικίας να προβάλλει απειλητικά, οι εργαζόµενοι, 
η νεολαία και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα βιώνουν την πιο βάρβαρη µεταπολεµική κρίση. 
Η Ελλάδα βρίσκεται στο µάτι του κυκλώνα µιας παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, της µεγαλύτερης που αντιµετωπίζει ο καπιταλισµός 
από το 1929. Όπως τότε, έτσι και τώρα οι καπιταλιστές  προσπαθούν να την ξεπεράσουν συνθλίβοντας την εργατική τάξη και τα λαϊκά 
στρώµατα. 

Κάθε πολιτική που εφαρµόζει η εκάστοτε κυβέρνηση παραµένει ίδια και απαράλλαχτη γιατί υποτάσσεται στις επιδιώξεις του 
κεφαλαίου. Κατά συνέπεια, είναι αδύνατο να γίνουν επιµέρους βελτιώσεις σε αυτή την πολιτική. Το µόνο πραγµατικά «εφικτό» είναι 
η συνολική ανατροπή της, µαζί µε αυτούς που την εφαρµόζουν.

Γι αυτό είναι απαραίτητο να αξιολογήσουµε τις αντιστάσεις που υπήρχαν σε αυτά τα τριάµισι χρόνια και ιδιαίτερα στον κλάδο µας που 
πολλές φορές έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο, αποφεύγοντας  δύο λάθη που συνήθως γίνονται. 
• Το πρώτο είναι η αντίληψη που καλλιεργείται από τα ΜΜΕ ότι «δεν γίνεται τίποτα, αυτοί είναι αήττητοι». Αυτή η αντίληψη είναι βασική 
στο οπλοστάσιο της κυβερνητικής προπαγάνδας γιατί υπονοµεύει τις αγωνιστικές διαθέσεις. 
• Το δεύτερο λάθος ότι «ξαφνικά, αυθόρµητα θα ξεσηκωθεί  ο λαός, θα µπει στη βουλή και η κυβέρνηση θα φύγει µε ελικόπτερο». 
Αυτή η άποψη βασίζεται στην άρρητη παραδοχή ότι οι εργαζόµενοι δεν µπορούν να συσσωρεύσουν εµπειρίες για να χτίσουν ένα 
οργανωµένο κίνηµα και γι αυτό, όλες οι ελπίδες εναποτίθενται σε αυθόρµητες κοινωνικές εκρήξεις.

Ο «αήττητος αντίπαλος»
Ο Σαµαράς είναι τόσο «αήττητος», όσο ήταν ο Παπανδρέου και Παπαδήµος. Ο πρώτος παραιτήθηκε µετά από ένα µπαράζ απεργιακών 
κινητοποιήσεων, καταλήψεων πλατειών και αντικυβερνητικών διαδηλώσεων την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου. Ο δεύτερος προΐστατω 
της τρικοµµατικής κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΛΑΟΣ και άντεξε µόνο µερικούς µήνες. 
Τον Σαµαρά µέχρι στιγµής τον σώζει η απουσία ουσιαστικής αντιπολίτευσης και η γραφειοκρατία των συνδικάτων που υπονοµεύει 
κάθε νικηφόρα προοπτική των αγώνων. Γνωρίζει καλά ότι το ενδεχόµενο εκλογών θα είναι καταστροφικό, αφού ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ 
βουλιάζουν και η νεοναζιστική Χρυσή Αυγή δεν µπορεί πλέον να χρησιµοποιηθεί ως κυβερνητικός εταίρος.
Η επίδειξη «σιδερένιας πυγµής», µε τα δικαστήρια να βγάζουν παράνοµες ακόµα και στάσεις εργασίας, µε τις κάθε λογής διώξεις 
απεργών και αγωνιστών συνδικαλιστών, µε τα ΜΑΤ στο ραδιοµέγαρο της ΕΤΡ, µε τις καταδίκες µαθητών-καταληψιών και αγωνιστών στη 
Χαλκιδική και τόσα αλλά  ίσως είναι τελικά το κύκνειο άσµα µιας ακραίας αυταρχικής κυβέρνησης που έχει καταλύσει ακόµη και την 
στοιχειώδη αστική κοινοβουλευτική δηµοκρατία. Το ζητούµενο όµως δεν είναι απλά να φύγει µόνο µια αυταρχική-αντεργατική 
κυβέρνηση, αλλά να ανατραπεί το σύνολο της αυταρχικής-αντεργατικής πολιτικής που έχει επιβάλει.

Αυθόρµητες κοινωνικές εκρήξεις και οργανωµένο κίνηµα.
Το αυθόρµητο και το οργανωµένο πάντα συνυπήρχαν και αλληλοτροφοδοτούνταν στην ιστορία του εργατικού κινήµατος.

Οι πρώτες µεγάλες αντιστάσεις στα µνηµόνια ήταν οι πανεργατικές απεργίες. Ήδη από τον Φλεβάρη του 2010, µε πρώτο 
µεγάλο σταθµό την 5η Μάη, όταν αλλεπάλληλα κύµατα διαδηλωτών έφταναν στο Σύνταγµα και πολλοί επιχειρούσαν να µπουν στη βουλή. 
Ένα από τα µεγαλύτερα µπλοκ ήταν της ΠΟΕ-ΟΤΑ. 
Οι κινητοποιήσεις συνεχίστηκαν µαζικά τον Μάιο, αλλά και µέσα στο καλοκαίρι, αν και η δυναµική τους υπονοµεύτηκε από τον 
εµπρησµό της Μαρφίν που αντικειµενικά εξυπηρέτησε την κυβέρνηση. 
Το φθινόπωρο οι κινητοποιήσεις επαναλαµβάνονται και κρατούν ως τις παραµονές Χριστουγέννων, µε την ΠΟΕ-ΟΤΑ να κάνει 
5νθήµερη απεργία τον Νοέµβρη και τους σύνεδρους της αριστεράς να διακόπτουν από το ενδιάµεσο συνέδριο για να συµµετέχουν στη 
διαδήλωση την δεύτερη επέτειο από τη δολοφονία του Γρηγορόπουλου. 

Το 2011 ξεκινά µε νέες κινητοποιήσεις. Από τον περασµένο Δεκέµβρη βρίσκεται σε εξέλιξη ο αγώνας των κατοίκων της Κερατέας 
ενάντια στο νέο ΧΥΤΑ. Ο αγώνας αυτός θα γίνει σύµβολο της αντίστασης ενάντια στα αρπαχτικά του ιδιωτικού κεφαλαίου και θα οδηγήσει 
σε ήττα της κυβέρνησης. 
Το Φλεβάρη βγαίνουν στο δρόµο οι συµβασιούχοι, το Μάρτη ξεκινάει κατάληψη 26 ηµερών του δήµου Αθήνας. Νέα Πανεργατική 
στις 8 Μάη παραλύει τη χώρα. 
Λίγες µέρες µετά η ΠΑΣΚΕ-ΟΤΑ, σε µια προσπάθεια να διατηρήσει τον έλεγχο, ανακοινώνει την αποχώρησή της από το ΠΑΣΟΚ. Η ηγεσία 
της ΠΟΕ-ΟΤΑ, που το προηγούµενο διάστηµα στήριζε τον Καλλικράτη, τώρα λέει πως «η κυβέρνηση θα φύγει µε ελικόπτερο». Δεν 
ενδιαφέρεται όµως για να βγάλει τα απαραίτητα πολιτικά συµπεράσµατα και κάθε φορά, την κρίσιµη στιγµή επιλέγει την υποχώρηση, 
λέγοντας ότι «δεν κάνουµε πολιτικό αγώνα». Επιβεβαιώνει έτσι το ρόλο της ως συνδικαλιστική «γραφειοκρατία» που ενδιαφέρεται 
αποκλειστικά για τα ιδιαίτερά της συµφέροντα και την αναπαραγωγή της, κρατώντας το κίνηµα µε «χειρόφρενο» και βάζοντας 
µαεστρικές τρικλοποδιές στις κρίσιµες στιγµές.     

Το καλοκαίρι του 2011 ξεκινάει το κίνηµα των πλατειών που, εµπνευσµένο από τις πλατείες Ταχρίρ και Μαδρίτης, αποκτά 
γρήγορα µαζικές διαστάσεις. Συσπειρώνει ανέργους, νεολαίους, ανθρώπους χωρίς συνδικαλιστική εκπροσώπηση, µεσοστρώµατα 
τσακισµένα από την κρίση, αλλά και συνδικαλισµένους εργαζόµενους. 
Η αριστερά κυριαρχεί στις συνελεύσεις στην κάτω πλατεία, παρόλο που η στάση της δεν είναι ενιαία. Το ΚΚΕ απέχει καταγγέλλοντας το 
κίνηµα ως «απολιτίκ» και «χειραγωγούµενο», βγάζοντας το συµπέρασµα ότι η κίνηση αυτή των µαζών «έθρεψε το φασισµό»… Άραγε 
τότε τι θρέφει την αριστερά, η αφασία του καναπέ; Ο ΣΥΡΙΖΑ συµµετέχει αποφεύγοντας όµως να βάλλει προωθηµένα πολιτικά ζητήµατα 
για να µην διαταράξει το υποτίθεται «απολιτίκ» κλίµα, ενώ η ΑΝΤΑΡΣΥΑ εστιάζει στις αντικαπιταλιστικές αιχµές του κινήµατος 
(διαγραφή χρέους, εθνικοποιήσεις µε εργατικό έλεγχο, απαγόρευση απολύσεων) και στη σύνδεσή του  µε τα συνδικάτα. 
  
Παράλληλα συνεχίζονται  και οι απεργίες µε σταθµούς τις Πανεργατικές στις 15 και 28-29 Ιούνη. Το κίνηµα πλατειών 
αλλητροφοδοτείται µε τις απεργίες µε κορύφωση το µαζικό συλλαλητήριο και τις ολοήµερες συγκρούσεις µε τις δυνάµεις 
καταστολής την ηµέρα ψήφισης του µεσοπρόθεσµου.
Όταν τον Αύγουστο τα ΜΑΤ εκκενώνουν το Σύνταγµα, η κυβέρνηση ελπίζει ότι ξεπέρασε τα δύσκολα, αλλά όµως µάταια. 

Το φθινόπωρο 2011 ξεκινούν νέες κινητοποιήσεις σε  πολλούς χώρους.

• Τέλη Σεπτέµβρη ξεκινούν οι καταλήψεις δηµαρχείων µε πρωτοβουλία των πρωτοβάθµιων, ξεπερνώντας την ηγεσία της ΠΟΕ-ΟΤΑ 
που αρχικά περιορίζεται σε συµβολικές καταλήψεις. 
Οι κινητοποιήσεις γιγαντώνονται, υπουργεία καταλαµβάνονται και η κυβέρνηση οργανώνει απεργοσπαστικό µηχανισµό µε ιδιώτες και 
στέλνει τα ΜΑΤ στο ΧΥΤΑ. Οµάδες απεργών µπλοκάρουν τα φορτηγά των ιδιωτών, ενώ η Πακιστανική Ένωση καλεί τα µέλη της να µην 
δουλέψουν ως απεργοσπαστικά πληρώµατα. 
Τελικά η κυβέρνηση απαντάει µε επιστράτευση των απεργών και η ηγεσία της ΠΟΕ-ΟΤΑ (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ) κλείνει τις κινητοποιήσεις 
εσπευσµένα, παρόλο που όπου έγιναν µαζικές συνελεύσεις και ο κόσµος ψήφιζε συνέχιση. 
Παρόλα αυτά, η αρχή του τέλους της κυβέρνησης Παπανδρέου έχει σηµάνει. 

• Η 48ωρη Γενική Απεργία στις 19-20 Οκτώβρη είναι πρωτοφανής και οι διαδηλώσεις οι µεγαλύτερες των τελευταίων 30 χρόνων µε 
500.000 διαδηλωτές στη Αθήνα και άλλους τόσους στην υπόλοιπη χώρα. Η κυβέρνηση κυριολεκτικά αποµονωµένη κατέφυγε σε 
µαζική κρατική καταστολή προκαλώντας τον θάνατο ενός διαδηλωτή από χηµικά αέρια. 

• Λίγες µέρες µετά οι παρελάσεις της 28ης Οκτωβρίου µετατρέπονται σε διαδηλώσεις συµβάλλοντας στην πτώση της κυβέρνησης 
Παπανδρέου, µετά από µια αποτυχηµένη «ντρίµπλα» για δηµοψήφισµα.

Το κίνηµα ή το κοινοβούλιο θα δώσει τη λύση;
• Η νέα κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΛΑΟΣ µε πρωθυπουργό έναν τραπεζίτη φιλοδοξεί να συνεχίσει «ως το τέλος» την πολιτική της προκατόχου 
της. Η µαζική διαδήλωση όµως στις 12 Φλεβάρη 2012 και η άγρια καταστολή που ακολούθησε σηµατοδοτεί την αρχή του τέλους της. 
Παράλληλα όµως, φαίνονται και τα πρώτα σηµάδια κόπωσης και απογοήτευσης στο κίνηµα, ενώ ενισχύονται οι προσδοκίες για µια 
εύκολη κοινοβουλευτική λύση µε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ που θα ανακόψει την βάρβαρη επίθεση του κεφαλαίου. Όµως στο «γήπεδο» του 
κοινοβουλευτισµού και ιδιαίτερα µε απών το εργατικό κίνηµα, το κεφάλαιο έχει πάντα τον τελευταίο λόγο.

• Η ΝΔ ετοιµάζεται ως η διάδοχη λύση, προβάλλοντας σαν «υπεύθυνος διαπραγµατευτής» µε την τρόικα και ταυτόχρονα 
υιοθετώντας το µεγαλύτερο  µέρος της ρατσιστικής συνθηµατολογίας της Χρυσής Αυγής µε στόχο να αλλάξει την πολιτική ατζέντα 
µετατοπίζοντας τις ευθύνες για την κρίση από τους κυβερνώντες και τους καπιταλιστές στους µετανάστες. Τον ίδιο στόχο εξυπηρετούν τα 
πογκρόµ του «Ξένιου Δία». Μετά από τις δύο εκλογικές αναµετρήσεις του 2012, το αποτέλεσµα δείχνει µια µεγάλη ταξική πόλωση. 
Η νέα κυβέρνηση επιταχύνει την αντεργατική επίθεση και δυναµώνει την καταστολή. 

• Τον Αύγουστο στην πορεία της ΠΟΕ-ΟΤΑ µε απορριµµατοφόρα συλλαµβάνονται 18 οδηγοί και κρατούνται για «παρακώλυση 
κυκλοφορίας». 
Μόλις απελευθερώνονται η ΔΙΑΣ συλλαµβάνει ξανά τους 3… Νωρίτερα τον ίδιο µήνα γίνεται συλλαλητήριο µε 10.000 διαδηλωτές για την 
δολοφονία Ιρακινού µετανάστη από τα ναζιστικά τάγµατα εφόδου, που µετά τις εκλογές έχουν αναβαθµίσει τη δράση τους µε ανοιχτές 
επιθέσεις σε πάγκους και µαγαζιά µεταναστών και ξυλοδαρµούς αριστερών αγωνιστών.

• Το φθινόπωρο οι κινητοποιήσεις συνεχίζονται µε µία Πανεργατική και δεκάδες κλαδικές απεργίες το Σεπτέµβρη, διαδηλώσεις 
ενάντια στην επίσκεψη Μέρκελ τον Οκτώβρη και 48ωρη Πανεργατική 6-7 Νοέµβρη. 

• Ξεκινούν νέες καταλήψεις δηµαρχείων, αλλά η ΠΟΕ-ΟΤΑ τις περιορίζει συµβολικά στα γραφεία προσωπικού. Λίγα σωµατεία 
θα κάνουν ουσιαστικές καταλήψεις και σύντοµα ο αγώνας εκφυλίζεται. 

Επίσης, δυνατοί κλαδικοί αγώνες όπως η απεργία στα λιµάνια και στις αρχές του 2013 στο ΜΕΤΡΟ µένουν ουσιαστικά αποµονωµένοι, 
ποινικοποιούνται και οδηγούνται στη ήττα. 

• Από την αρχή του 2013 η κυβέρνηση γίνεται όλο και πιο επιθετική, ενώ το κίνηµα βρίσκεται σε υποχώρηση. 
Έτσι, ενώ µέχρι τότε είχαµε σοβαρές απώλειες σε µισθούς, δεν είχαν όµως τολµήσει να προχωρήσουν σε απολύσεις στο δηµόσιο. 
Η αρχή έγινε στα τέλη του 2012 µε τους λεγόµενους «επίορκους» µε τα συνδικάτα να παρακολουθούν αµήχανα χωρίς να αντιδρούν, ενώ 
ήταν ολοφάνερο ότι αυτό δεν ήταν παρά µόνο η αρχή για να στηθεί η βιοµηχανία των απολύσεων. Αυτό αποθρασύνει την κυβέρνηση, 
η οποία παραµονές των φετινών πανελλαδικών ανακοινώνει µαζικές απολύσεις καθηγητών.

• Η ΟΛΜΕ ζητάει τη στήριξη της ΑΔΕΔΥ που κατά πλειοψηφία (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ-ΠΑΜΕ) αρνείται να βγάλει απεργία συµπαράστασης, 
ενώ η κυβέρνηση επιστρατεύει τους εκπαιδευτικούς πριν αρχίσει καν η απεργία. 
Παρόλα αυτά, οι Γενικές Συνελεύσεις των εκπαιδευτικών αποφασίζουν µε 93% απεργία, αλλά η πλειοψηφία της ΟΛΜΕ (όλοι πλην των 
Παρεµβάσεων-Συσπειρώσεων) την αναστέλλει πραξικοπηµατικά. Έτσι χάνεται µια µάχη χωρίς καν να δοθεί µε την συνδικαλιστική 
γραφειοκρατία να προσφέρει µια τεράστια υπηρεσία στην κυβέρνηση. 

• Έρχεται τώρα η σειρά ΕΡΤ µε την µε την κυβέρνηση να αναγγέλλει το κλείσιµό της και την
απόλυση όλου του προσωπικού. Οι εργαζόµενοι καταλαµβάνουν το κεντρικό κτήριο στην Αγ. Παρασκευή που γίνεται κέντρο αγώνα και 
συγκεντρώνει χιλιάδες αλληλέγγυους.

• Ο επόµενος στη «λίστα» είναι οι ΟΤΑ µε 5.500 διαθεσιµότητες-απολύσεις σχολικών φυλάκων και δηµοτικών αστυνοµικών. 
Η πρώτη αντίδραση είναι µαζική: πάνω από 10.000 διαδηλώνουν στις 8 Ιούνη. 
Όµως η ΠΟΕ-ΟΤΑ προσαρµόζει την τακτική της στις κινήσεις των δηµάρχων και οδηγούµαστε σε αποκλιµάκωση. Τη µέρα ψήφισης των 
απολύσεων στο κοινοβούλιο, κανείς δεν προτείνει τίποτα για τη συνέχεια, παρά µόνο, στην καλύτερη περίπτωση, «να πάµε το Σεπτέµβρη 
µαζί µε τους καθηγητές». 

• Έτσι φτάσαµε στο Σεπτέµβρη, µε τους καθηγητές να ξεκινάν τη χρονιά µε απεργία για να αποσυρθούν οι απολύσεις.
Στο δρόµο βγαίνουν και οι εργαζόµενοι στα ασφαλιστικά ιδρύµατα και οι διοικητικοί υπάλληλοι των ΑΕΙ που συνεχίζουν σχεδόν µόνοι 
τους  για 10 εβδοµάδες.

Η ΠΟΕ-ΟΤΑ, που µέχρι τότε κατήγγειλε την ΑΔΕΔΥ για ολιγωρία και κάθε φορά που δυσκόλευαν τα πράγµατα έκλεινε τον αγώνα 
γιατί «δεν µπορούµε να προχωρήσουµε µόνοι µας και οι άλλοι δεν ακολουθούν», τώρα είναι απρόθυµη να ακολουθήσει 
καταφεύγοντας σε φθηνές δικαιολογίες (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ) πως  «όταν απεργούσαµε εµείς δεν ακολουθούσαν οι καθηγητές». 
Την πρόταση να ζητήσουµε από την ΑΔΕΔΥ να προκηρύξει µια ακόµα 48ωρη την ψηφίζουν ΠΑΣΚΕ, ΔΑΚΕ και, παρά τις φραστικές 
διαφοροποιήσεις και η ΑΣΚ (ΣΥΡΙΖΑ) η οποία µάλιστα σηµειώνει ταχεία συντηρητική προσαρµογή σε αγώνες χαµηλής έντασης. Την ιδία 
στάση και χειρότερη κράτησαν οι δυνάµεις του ΠΑΜΕ συνολικά.

Η ίδια τακτική επαναλήφθηκε και σε άλλες οµοσπονδίες, µε αποτέλεσµα τη δεύτερη βδοµάδα ο αγώνας να ξεφουσκώσει και να 
χαθεί µια µοναδική ευκαιρία για ένα πραγµατικό απεργιακό µέτωπο που θα σαρώσει την κυβέρνηση βάζοντας ισχυρά εµπόδια στην 
εφαρµογή των αντεργατικών πολιτικών. Ένα κίνηµα που θα αλληλοτροφοδοτούνταν άµεσα µε το αντιφασιστικό κίνηµα. Γιατί τις ίδιες 
µέρες είχε ξεσπάσει ένα κύµα λαϊκής οργής για την εν ψυχρώ δολοφονία του αντιφασίστα αγωνιστή και µουσικού Παύλου Φύσσα από 
τους φασίστες δολοφόνους της Χρυσής Αυγής. Λίγες µέρες πριν, η ίδια µαφιόζικη συµµορία είχε επιτεθεί µε δολοφονική µανία σε µέλη 
του ΚΚΕ στο Πέραµα στέλνοντας 8 άτοµα στο νοσοκοµείο. 

Οι µαζικές διαδηλώσεις 30.000 αντιφασιστών µερικές ώρες µετά στον τόπο της δολοφονίας και 50.000 την επόµενη βδοµάδα στην 
πορεία προς στα γραφεία των νεοναζί στη Μεσογείων, ανάγκασαν την κυβέρνηση ξεθάψει τις δεκάδες υποθέσεις που ήταν 
κλειδωµένες στα συρτάρια του Δένδια ανοίγοντας το δρόµο για τις συλλήψεις του Μιχαλολιάκου και πολλών στελεχών σε µια προσπάθεια 
δηµιουργίας νέων πολιτικών δεδοµένων και ταυτόχρονα αλλαγή της ατζέντας και της πρωτοβουλίας κινήσεων.
Δυστυχώς, η γραφειοκρατική αντίληψη , η έλλειψη προοπτικής και ο εγκλωβισµός στην αστική πολιτική των συνδικαλιστών ηγεσιών 
«δεν είδε» τίποτα από όλα αυτά και µάλλον τώρα περιµένουν πότε ο Μητσοτάκης θα υπογράψει τις επόµενες απολύσεις.

Σε τεντωµένο σκοινί
Μια πρώτη βιαστική µατιά στη σηµερινή κατάσταση οδηγεί στο συµπέρασµα ότι όλα έχουν δροµολογηθεί και είναι µη αναστρέψιµα. Αυτή 
άλλωστε είναι η εικόνα που προβάλλουν τα ΜΜΕ και από ότι φαίνεται έχει αποδεχθεί το σύνολο σχεδόν την συνδικαλιστικής ηγεσίας. 
Όµως για τον αν η κυβέρνηση είναι αήττητη και η πολιτική της είναι αναπόφευκτη καλύτερα µάλλον το γνωρίζει η ίδια. Και οι πολιτικές 
της επιλογές δεν δείχνουν κάτι τέτοιο. 

• Οι οικονοµικοί δείκτες δείχνουν ξεκάθαρα πως δεν υπάρχει κανένα φως στο βάθος του τούνελ, κάτι που σηµαίνει ότι το πρόβληµα 
θα βρίσκεται συνεχώς µπροστά, όλο και περισσότερο διογκωµένο. Η οικονοµική κατάρρευση δεν αφορά µόνο τους εργαζόµενους, αλλά 
και όλο και πλατύτερα µεσοστρώµατα, ακόµα και κοµµάτια του κεφαλαίου. Αυτό δεν σηµαίνει πως υπάρχουν κοινά διαταξικά 
συµφέροντα ενάντια στη σηµερινή πολιτική, αλλά η όξυνση των κοινωνικών αντιθέσεων οδηγεί αναπόφευκτα σε κοινωνικές εκρήξεις. 

Αυτό υπαγορεύει στην κυβέρνηση την περιστολή των δηµοκρατικών δικαιωµάτων, στην παράκαµψη του κοινοβουλίου, στην 
διακυβέρνηση µέσω διαταγµάτων και στην ενίσχυση της καταστολής των κοινωνικών αγώνων. Με δυο λόγια, στην επιβολή ενός κράτους 
έκτακτης ανάγκης. 

Γι αυτό η κυβέρνηση επιµένει τόσο στη θεωρία των «δύο άκρων», ταυτίζοντας τους µαχαιροβγάλτες της Χρυσής Αυγής µε τους 
αγωνιστές στις Σκουριές, µε όσους αντιτίθενται στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ, µε την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, τους αναρχικούς, ακόµα και µε τα κόµµατα της 
κοινοβουλευτικής αριστεράς. 

Γι αυτό η «ανεξάρτητη δικαιοσύνη» καταδικάζει σε φυλάκιση καταληψίες µαθητές και βγάζει κάθε απεργία παράνοµη, ενώ από την πίσω 
πόρτα αφήνει ελεύθερα τα µισά στελέχη της Χρυσής Αυγής (για να µην κοπεί κάθε δυνατότητα για µελλοντική τους χρήση).

Το «βαρύ οπλοστάσιο» της κυβέρνησης δεν δείχνει τόσο δύναµη, αλλά κυρίως αδυναµία. Όλα τα αυταρχικά καθεστώτα που 
βασίζονται στη δύναµη της επιβολής είναι άκρως απονοµιµοποιηµένα στη λαϊκή συνείδηση και κατά συνέπεια ευάλωτα. Αυτό δεν 
σηµαίνει ότι η κυβέρνηση Σαµαρά – και πολύ περισσότερο οι πολιτική που υπηρετεί – θα καταβαραθρωθούν. Και σίγουρα κάτι τέτοιο δεν 
µπορεί να γίνει µε τον γνώριµο συντεχνιακό τρόπο των γραφειοκρατικών συνδικαλιστικών της λογικής «όταν οι άλλοι καίγονται δεν 
κουνάω ούτε τα µικρό µου δαχτυλάκι και όταν πάρω εγώ φωτιά φωνάζω βοήθεια». 
Ούτε βέβαια αντιµετωπίζεται µε την κοινοβουλευτική λογική του ώριµου φρούτου (ΣΥΡΙΖΑ) που περιµένει να πέσει η κυβέρνηση από την 
φθορά που θα υποστεί ή περιµένοντας να γίνει πρώτα το κόµµα (ΚΚΕ) ηγεσία και µετά να ξεκινήσει ο αγώνας. 

Αν η κυβέρνηση βαδίζει σε τεντωµένο σκοινί, αυτό που χρειάζεται είναι να το κόψουµε άµεσα, µε συντονισµένους συγκρουσιακούς 
αγώνες µε διάρκεια, µε ένα νέο εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα,  χωρίς να περιµένουµε τους κοινοβουλευτικούς αστέρες, τους 
κοµµατικούς µεσσίες, ή πότε θα αποφασίσουν οι γερασµένες και συµβιβασµένες συνδικαλιστικές ηγεσίες να σύρουν τα πόδια τους. 
Αυτό απαιτεί οργάνωση στη βάση, για περάσει ο αγώνας πραγµατικά στα χέρια των εργαζοµένων. 

• Μπαίνουµε σε κάθε µάχη χωρίς να την υποτιµάµε σπάζοντας τα όρια του «εφικτού» που οδηγούν στην ήττα. Συνδεόµαστε 
 µε τους άλλους εργατικούς χώρους και µε την τοπική κοινωνία.

• Διευρύνουµε τα αιτήµατα του αγώνα µας έτσι ώστε να ενοποιούν όλους τους εργαζόµενους σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα 
 τους άνεργους, τους νέους σε κοινό στόχο.

• Να φύγουµε από τη λογική των 24ωρων απεργιών µε χαρακτήρα διαµαρτυρίας και να προσανατολιστούµε σε απεργίες 
 µε χαρακτήρα σύγκρουσης, απεργίες µε διάρκεια!

Ενάντια στα συνεχή «µνηµόνια» τις επιθέσεις του κεφαλαίου, κράτους και νεοναζιστών 
απαντάµε µε σκληρούς αγώνες και το δικό µας πρόγραµµα:

➢ ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΤΩ η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ και η ΤΡΟΪΚΑ! 

➢ ΡΗΞΗ ΚΑΙ ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Ε. ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩ.

➢ ΔΙΑΓΡΑΦΗ του ΛΗΣΤΡΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ! - ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ των ΤΡΑΠΕΖΩΝ και των ΒΑΣΙΚΩΝ ΤΟΜΕΩΝ της ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ µε ΕΛΕΓΧΟ 
 των ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ!

➢ ΔΗΜΟΣΙΑ και ΔΩΡΕΑΝ ΥΓΕΙΑ – ΠΑΙΔΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ για ΟΛΟΥΣ!  ΟΧΙ στο ΞΕΠΟΥΛΗΜΑ της ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ και των 
 ΕΘΝΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ!

➢ ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΛΗΨΗ ΟΛΩΝ των ΑΠΟΛΥΜΕΝΩΝ – ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ των ΑΠΟΛΥΣΕΩΝ σε ΔΗΜΟΣΙΟ και ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ.

➢ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΗΣΤΡΙΚΩΝ ΝΟΜΩΝ και ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΧΡΕΩΝ των ΛΑΙΚΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ προς τις ΤΡΑΠΕΖΕΣ!

➢ ΟΧΙ στην ΚΡΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ και το ΦΑΣΙΣΜΟ! ΔΙΑΛΥΣΗ των ΜΟΝΑΔΩΝ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗΣ και των ΦΑΣΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΟΡΙΩΝ.
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- ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΕΙΣ στους Ο.Τ.Α. 

Συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 
Μετά από τριάµισι χρόνια βάρβαρων µνηµονιακών πολιτικών που εφάρµοσαν τρεις διαδοχικές κυβερνήσεις, η εικόνα της ελληνικής 
κοινωνίας εµφανίζει σηµάδια βιβλικής καταστροφής. Με το 1/3 των εργαζοµένων στην ανεργία, µειώσεις ως και 50% σε 
µισθούς-συντάξεις, τη διάλυση της δηµόσιας υγείας, παιδείας και κάθε κοινωνικής υπηρεσίας που δεν έχει ακόµα ιδιωτικοποιηθεί, µε 
πάνω από 4.500 αυτοκτονίες, µε 40.000 άστεγους και το φάσµα των πλειστηριασµών κατοικίας να προβάλλει απειλητικά, οι εργαζόµενοι, 
η νεολαία και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα βιώνουν την πιο βάρβαρη µεταπολεµική κρίση. 
Η Ελλάδα βρίσκεται στο µάτι του κυκλώνα µιας παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, της µεγαλύτερης που αντιµετωπίζει ο καπιταλισµός 
από το 1929. Όπως τότε, έτσι και τώρα οι καπιταλιστές  προσπαθούν να την ξεπεράσουν συνθλίβοντας την εργατική τάξη και τα λαϊκά 
στρώµατα. 

Κάθε πολιτική που εφαρµόζει η εκάστοτε κυβέρνηση παραµένει ίδια και απαράλλαχτη γιατί υποτάσσεται στις επιδιώξεις του 
κεφαλαίου. Κατά συνέπεια, είναι αδύνατο να γίνουν επιµέρους βελτιώσεις σε αυτή την πολιτική. Το µόνο πραγµατικά «εφικτό» είναι 
η συνολική ανατροπή της, µαζί µε αυτούς που την εφαρµόζουν.

Γι αυτό είναι απαραίτητο να αξιολογήσουµε τις αντιστάσεις που υπήρχαν σε αυτά τα τριάµισι χρόνια και ιδιαίτερα στον κλάδο µας που 
πολλές φορές έπαιξε πρωταγωνιστικό ρόλο, αποφεύγοντας  δύο λάθη που συνήθως γίνονται. 
• Το πρώτο είναι η αντίληψη που καλλιεργείται από τα ΜΜΕ ότι «δεν γίνεται τίποτα, αυτοί είναι αήττητοι». Αυτή η αντίληψη είναι βασική 
στο οπλοστάσιο της κυβερνητικής προπαγάνδας γιατί υπονοµεύει τις αγωνιστικές διαθέσεις. 
• Το δεύτερο λάθος ότι «ξαφνικά, αυθόρµητα θα ξεσηκωθεί  ο λαός, θα µπει στη βουλή και η κυβέρνηση θα φύγει µε ελικόπτερο». 
Αυτή η άποψη βασίζεται στην άρρητη παραδοχή ότι οι εργαζόµενοι δεν µπορούν να συσσωρεύσουν εµπειρίες για να χτίσουν ένα 
οργανωµένο κίνηµα και γι αυτό, όλες οι ελπίδες εναποτίθενται σε αυθόρµητες κοινωνικές εκρήξεις.

Ο «αήττητος αντίπαλος»
Ο Σαµαράς είναι τόσο «αήττητος», όσο ήταν ο Παπανδρέου και Παπαδήµος. Ο πρώτος παραιτήθηκε µετά από ένα µπαράζ απεργιακών 
κινητοποιήσεων, καταλήψεων πλατειών και αντικυβερνητικών διαδηλώσεων την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου. Ο δεύτερος προΐστατω 
της τρικοµµατικής κυβέρνησης ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΛΑΟΣ και άντεξε µόνο µερικούς µήνες. 
Τον Σαµαρά µέχρι στιγµής τον σώζει η απουσία ουσιαστικής αντιπολίτευσης και η γραφειοκρατία των συνδικάτων που υπονοµεύει 
κάθε νικηφόρα προοπτική των αγώνων. Γνωρίζει καλά ότι το ενδεχόµενο εκλογών θα είναι καταστροφικό, αφού ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ 
βουλιάζουν και η νεοναζιστική Χρυσή Αυγή δεν µπορεί πλέον να χρησιµοποιηθεί ως κυβερνητικός εταίρος.
Η επίδειξη «σιδερένιας πυγµής», µε τα δικαστήρια να βγάζουν παράνοµες ακόµα και στάσεις εργασίας, µε τις κάθε λογής διώξεις 
απεργών και αγωνιστών συνδικαλιστών, µε τα ΜΑΤ στο ραδιοµέγαρο της ΕΤΡ, µε τις καταδίκες µαθητών-καταληψιών και αγωνιστών στη 
Χαλκιδική και τόσα αλλά  ίσως είναι τελικά το κύκνειο άσµα µιας ακραίας αυταρχικής κυβέρνησης που έχει καταλύσει ακόµη και την 
στοιχειώδη αστική κοινοβουλευτική δηµοκρατία. Το ζητούµενο όµως δεν είναι απλά να φύγει µόνο µια αυταρχική-αντεργατική 
κυβέρνηση, αλλά να ανατραπεί το σύνολο της αυταρχικής-αντεργατικής πολιτικής που έχει επιβάλει.

Αυθόρµητες κοινωνικές εκρήξεις και οργανωµένο κίνηµα.
Το αυθόρµητο και το οργανωµένο πάντα συνυπήρχαν και αλληλοτροφοδοτούνταν στην ιστορία του εργατικού κινήµατος.

Οι πρώτες µεγάλες αντιστάσεις στα µνηµόνια ήταν οι πανεργατικές απεργίες. Ήδη από τον Φλεβάρη του 2010, µε πρώτο 
µεγάλο σταθµό την 5η Μάη, όταν αλλεπάλληλα κύµατα διαδηλωτών έφταναν στο Σύνταγµα και πολλοί επιχειρούσαν να µπουν στη βουλή. 
Ένα από τα µεγαλύτερα µπλοκ ήταν της ΠΟΕ-ΟΤΑ. 
Οι κινητοποιήσεις συνεχίστηκαν µαζικά τον Μάιο, αλλά και µέσα στο καλοκαίρι, αν και η δυναµική τους υπονοµεύτηκε από τον 
εµπρησµό της Μαρφίν που αντικειµενικά εξυπηρέτησε την κυβέρνηση. 
Το φθινόπωρο οι κινητοποιήσεις επαναλαµβάνονται και κρατούν ως τις παραµονές Χριστουγέννων, µε την ΠΟΕ-ΟΤΑ να κάνει 
5νθήµερη απεργία τον Νοέµβρη και τους σύνεδρους της αριστεράς να διακόπτουν από το ενδιάµεσο συνέδριο για να συµµετέχουν στη 
διαδήλωση την δεύτερη επέτειο από τη δολοφονία του Γρηγορόπουλου. 

Το 2011 ξεκινά µε νέες κινητοποιήσεις. Από τον περασµένο Δεκέµβρη βρίσκεται σε εξέλιξη ο αγώνας των κατοίκων της Κερατέας 
ενάντια στο νέο ΧΥΤΑ. Ο αγώνας αυτός θα γίνει σύµβολο της αντίστασης ενάντια στα αρπαχτικά του ιδιωτικού κεφαλαίου και θα οδηγήσει 
σε ήττα της κυβέρνησης. 
Το Φλεβάρη βγαίνουν στο δρόµο οι συµβασιούχοι, το Μάρτη ξεκινάει κατάληψη 26 ηµερών του δήµου Αθήνας. Νέα Πανεργατική 
στις 8 Μάη παραλύει τη χώρα. 
Λίγες µέρες µετά η ΠΑΣΚΕ-ΟΤΑ, σε µια προσπάθεια να διατηρήσει τον έλεγχο, ανακοινώνει την αποχώρησή της από το ΠΑΣΟΚ. Η ηγεσία 
της ΠΟΕ-ΟΤΑ, που το προηγούµενο διάστηµα στήριζε τον Καλλικράτη, τώρα λέει πως «η κυβέρνηση θα φύγει µε ελικόπτερο». Δεν 
ενδιαφέρεται όµως για να βγάλει τα απαραίτητα πολιτικά συµπεράσµατα και κάθε φορά, την κρίσιµη στιγµή επιλέγει την υποχώρηση, 
λέγοντας ότι «δεν κάνουµε πολιτικό αγώνα». Επιβεβαιώνει έτσι το ρόλο της ως συνδικαλιστική «γραφειοκρατία» που ενδιαφέρεται 
αποκλειστικά για τα ιδιαίτερά της συµφέροντα και την αναπαραγωγή της, κρατώντας το κίνηµα µε «χειρόφρενο» και βάζοντας 
µαεστρικές τρικλοποδιές στις κρίσιµες στιγµές.     

Το καλοκαίρι του 2011 ξεκινάει το κίνηµα των πλατειών που, εµπνευσµένο από τις πλατείες Ταχρίρ και Μαδρίτης, αποκτά 
γρήγορα µαζικές διαστάσεις. Συσπειρώνει ανέργους, νεολαίους, ανθρώπους χωρίς συνδικαλιστική εκπροσώπηση, µεσοστρώµατα 
τσακισµένα από την κρίση, αλλά και συνδικαλισµένους εργαζόµενους. 
Η αριστερά κυριαρχεί στις συνελεύσεις στην κάτω πλατεία, παρόλο που η στάση της δεν είναι ενιαία. Το ΚΚΕ απέχει καταγγέλλοντας το 
κίνηµα ως «απολιτίκ» και «χειραγωγούµενο», βγάζοντας το συµπέρασµα ότι η κίνηση αυτή των µαζών «έθρεψε το φασισµό»… Άραγε 
τότε τι θρέφει την αριστερά, η αφασία του καναπέ; Ο ΣΥΡΙΖΑ συµµετέχει αποφεύγοντας όµως να βάλλει προωθηµένα πολιτικά ζητήµατα 
για να µην διαταράξει το υποτίθεται «απολιτίκ» κλίµα, ενώ η ΑΝΤΑΡΣΥΑ εστιάζει στις αντικαπιταλιστικές αιχµές του κινήµατος 
(διαγραφή χρέους, εθνικοποιήσεις µε εργατικό έλεγχο, απαγόρευση απολύσεων) και στη σύνδεσή του  µε τα συνδικάτα. 
  
Παράλληλα συνεχίζονται  και οι απεργίες µε σταθµούς τις Πανεργατικές στις 15 και 28-29 Ιούνη. Το κίνηµα πλατειών 
αλλητροφοδοτείται µε τις απεργίες µε κορύφωση το µαζικό συλλαλητήριο και τις ολοήµερες συγκρούσεις µε τις δυνάµεις 
καταστολής την ηµέρα ψήφισης του µεσοπρόθεσµου.
Όταν τον Αύγουστο τα ΜΑΤ εκκενώνουν το Σύνταγµα, η κυβέρνηση ελπίζει ότι ξεπέρασε τα δύσκολα, αλλά όµως µάταια. 

Το φθινόπωρο 2011 ξεκινούν νέες κινητοποιήσεις σε  πολλούς χώρους.

• Τέλη Σεπτέµβρη ξεκινούν οι καταλήψεις δηµαρχείων µε πρωτοβουλία των πρωτοβάθµιων, ξεπερνώντας την ηγεσία της ΠΟΕ-ΟΤΑ 
που αρχικά περιορίζεται σε συµβολικές καταλήψεις. 
Οι κινητοποιήσεις γιγαντώνονται, υπουργεία καταλαµβάνονται και η κυβέρνηση οργανώνει απεργοσπαστικό µηχανισµό µε ιδιώτες και 
στέλνει τα ΜΑΤ στο ΧΥΤΑ. Οµάδες απεργών µπλοκάρουν τα φορτηγά των ιδιωτών, ενώ η Πακιστανική Ένωση καλεί τα µέλη της να µην 
δουλέψουν ως απεργοσπαστικά πληρώµατα. 
Τελικά η κυβέρνηση απαντάει µε επιστράτευση των απεργών και η ηγεσία της ΠΟΕ-ΟΤΑ (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ) κλείνει τις κινητοποιήσεις 
εσπευσµένα, παρόλο που όπου έγιναν µαζικές συνελεύσεις και ο κόσµος ψήφιζε συνέχιση. 
Παρόλα αυτά, η αρχή του τέλους της κυβέρνησης Παπανδρέου έχει σηµάνει. 

• Η 48ωρη Γενική Απεργία στις 19-20 Οκτώβρη είναι πρωτοφανής και οι διαδηλώσεις οι µεγαλύτερες των τελευταίων 30 χρόνων µε 
500.000 διαδηλωτές στη Αθήνα και άλλους τόσους στην υπόλοιπη χώρα. Η κυβέρνηση κυριολεκτικά αποµονωµένη κατέφυγε σε 
µαζική κρατική καταστολή προκαλώντας τον θάνατο ενός διαδηλωτή από χηµικά αέρια. 

• Λίγες µέρες µετά οι παρελάσεις της 28ης Οκτωβρίου µετατρέπονται σε διαδηλώσεις συµβάλλοντας στην πτώση της κυβέρνησης 
Παπανδρέου, µετά από µια αποτυχηµένη «ντρίµπλα» για δηµοψήφισµα.

Το κίνηµα ή το κοινοβούλιο θα δώσει τη λύση;
• Η νέα κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-ΝΔ-ΛΑΟΣ µε πρωθυπουργό έναν τραπεζίτη φιλοδοξεί να συνεχίσει «ως το τέλος» την πολιτική της προκατόχου 
της. Η µαζική διαδήλωση όµως στις 12 Φλεβάρη 2012 και η άγρια καταστολή που ακολούθησε σηµατοδοτεί την αρχή του τέλους της. 
Παράλληλα όµως, φαίνονται και τα πρώτα σηµάδια κόπωσης και απογοήτευσης στο κίνηµα, ενώ ενισχύονται οι προσδοκίες για µια 
εύκολη κοινοβουλευτική λύση µε κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ που θα ανακόψει την βάρβαρη επίθεση του κεφαλαίου. Όµως στο «γήπεδο» του 
κοινοβουλευτισµού και ιδιαίτερα µε απών το εργατικό κίνηµα, το κεφάλαιο έχει πάντα τον τελευταίο λόγο.

• Η ΝΔ ετοιµάζεται ως η διάδοχη λύση, προβάλλοντας σαν «υπεύθυνος διαπραγµατευτής» µε την τρόικα και ταυτόχρονα 
υιοθετώντας το µεγαλύτερο  µέρος της ρατσιστικής συνθηµατολογίας της Χρυσής Αυγής µε στόχο να αλλάξει την πολιτική ατζέντα 
µετατοπίζοντας τις ευθύνες για την κρίση από τους κυβερνώντες και τους καπιταλιστές στους µετανάστες. Τον ίδιο στόχο εξυπηρετούν τα 
πογκρόµ του «Ξένιου Δία». Μετά από τις δύο εκλογικές αναµετρήσεις του 2012, το αποτέλεσµα δείχνει µια µεγάλη ταξική πόλωση. 
Η νέα κυβέρνηση επιταχύνει την αντεργατική επίθεση και δυναµώνει την καταστολή. 

• Τον Αύγουστο στην πορεία της ΠΟΕ-ΟΤΑ µε απορριµµατοφόρα συλλαµβάνονται 18 οδηγοί και κρατούνται για «παρακώλυση 
κυκλοφορίας». 
Μόλις απελευθερώνονται η ΔΙΑΣ συλλαµβάνει ξανά τους 3… Νωρίτερα τον ίδιο µήνα γίνεται συλλαλητήριο µε 10.000 διαδηλωτές για την 
δολοφονία Ιρακινού µετανάστη από τα ναζιστικά τάγµατα εφόδου, που µετά τις εκλογές έχουν αναβαθµίσει τη δράση τους µε ανοιχτές 
επιθέσεις σε πάγκους και µαγαζιά µεταναστών και ξυλοδαρµούς αριστερών αγωνιστών.

• Το φθινόπωρο οι κινητοποιήσεις συνεχίζονται µε µία Πανεργατική και δεκάδες κλαδικές απεργίες το Σεπτέµβρη, διαδηλώσεις 
ενάντια στην επίσκεψη Μέρκελ τον Οκτώβρη και 48ωρη Πανεργατική 6-7 Νοέµβρη. 

• Ξεκινούν νέες καταλήψεις δηµαρχείων, αλλά η ΠΟΕ-ΟΤΑ τις περιορίζει συµβολικά στα γραφεία προσωπικού. Λίγα σωµατεία 
θα κάνουν ουσιαστικές καταλήψεις και σύντοµα ο αγώνας εκφυλίζεται. 

Επίσης, δυνατοί κλαδικοί αγώνες όπως η απεργία στα λιµάνια και στις αρχές του 2013 στο ΜΕΤΡΟ µένουν ουσιαστικά αποµονωµένοι, 
ποινικοποιούνται και οδηγούνται στη ήττα. 

• Από την αρχή του 2013 η κυβέρνηση γίνεται όλο και πιο επιθετική, ενώ το κίνηµα βρίσκεται σε υποχώρηση. 
Έτσι, ενώ µέχρι τότε είχαµε σοβαρές απώλειες σε µισθούς, δεν είχαν όµως τολµήσει να προχωρήσουν σε απολύσεις στο δηµόσιο. 
Η αρχή έγινε στα τέλη του 2012 µε τους λεγόµενους «επίορκους» µε τα συνδικάτα να παρακολουθούν αµήχανα χωρίς να αντιδρούν, ενώ 
ήταν ολοφάνερο ότι αυτό δεν ήταν παρά µόνο η αρχή για να στηθεί η βιοµηχανία των απολύσεων. Αυτό αποθρασύνει την κυβέρνηση, 
η οποία παραµονές των φετινών πανελλαδικών ανακοινώνει µαζικές απολύσεις καθηγητών.

• Η ΟΛΜΕ ζητάει τη στήριξη της ΑΔΕΔΥ που κατά πλειοψηφία (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ-ΠΑΜΕ) αρνείται να βγάλει απεργία συµπαράστασης, 
ενώ η κυβέρνηση επιστρατεύει τους εκπαιδευτικούς πριν αρχίσει καν η απεργία. 
Παρόλα αυτά, οι Γενικές Συνελεύσεις των εκπαιδευτικών αποφασίζουν µε 93% απεργία, αλλά η πλειοψηφία της ΟΛΜΕ (όλοι πλην των 
Παρεµβάσεων-Συσπειρώσεων) την αναστέλλει πραξικοπηµατικά. Έτσι χάνεται µια µάχη χωρίς καν να δοθεί µε την συνδικαλιστική 
γραφειοκρατία να προσφέρει µια τεράστια υπηρεσία στην κυβέρνηση. 

• Έρχεται τώρα η σειρά ΕΡΤ µε την µε την κυβέρνηση να αναγγέλλει το κλείσιµό της και την
απόλυση όλου του προσωπικού. Οι εργαζόµενοι καταλαµβάνουν το κεντρικό κτήριο στην Αγ. Παρασκευή που γίνεται κέντρο αγώνα και 
συγκεντρώνει χιλιάδες αλληλέγγυους.

• Ο επόµενος στη «λίστα» είναι οι ΟΤΑ µε 5.500 διαθεσιµότητες-απολύσεις σχολικών φυλάκων και δηµοτικών αστυνοµικών. 
Η πρώτη αντίδραση είναι µαζική: πάνω από 10.000 διαδηλώνουν στις 8 Ιούνη. 
Όµως η ΠΟΕ-ΟΤΑ προσαρµόζει την τακτική της στις κινήσεις των δηµάρχων και οδηγούµαστε σε αποκλιµάκωση. Τη µέρα ψήφισης των 
απολύσεων στο κοινοβούλιο, κανείς δεν προτείνει τίποτα για τη συνέχεια, παρά µόνο, στην καλύτερη περίπτωση, «να πάµε το Σεπτέµβρη 
µαζί µε τους καθηγητές». 

• Έτσι φτάσαµε στο Σεπτέµβρη, µε τους καθηγητές να ξεκινάν τη χρονιά µε απεργία για να αποσυρθούν οι απολύσεις.
Στο δρόµο βγαίνουν και οι εργαζόµενοι στα ασφαλιστικά ιδρύµατα και οι διοικητικοί υπάλληλοι των ΑΕΙ που συνεχίζουν σχεδόν µόνοι 
τους  για 10 εβδοµάδες.

Η ΠΟΕ-ΟΤΑ, που µέχρι τότε κατήγγειλε την ΑΔΕΔΥ για ολιγωρία και κάθε φορά που δυσκόλευαν τα πράγµατα έκλεινε τον αγώνα 
γιατί «δεν µπορούµε να προχωρήσουµε µόνοι µας και οι άλλοι δεν ακολουθούν», τώρα είναι απρόθυµη να ακολουθήσει 
καταφεύγοντας σε φθηνές δικαιολογίες (ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ) πως  «όταν απεργούσαµε εµείς δεν ακολουθούσαν οι καθηγητές». 
Την πρόταση να ζητήσουµε από την ΑΔΕΔΥ να προκηρύξει µια ακόµα 48ωρη την ψηφίζουν ΠΑΣΚΕ, ΔΑΚΕ και, παρά τις φραστικές 
διαφοροποιήσεις και η ΑΣΚ (ΣΥΡΙΖΑ) η οποία µάλιστα σηµειώνει ταχεία συντηρητική προσαρµογή σε αγώνες χαµηλής έντασης. Την ιδία 
στάση και χειρότερη κράτησαν οι δυνάµεις του ΠΑΜΕ συνολικά.

Η ίδια τακτική επαναλήφθηκε και σε άλλες οµοσπονδίες, µε αποτέλεσµα τη δεύτερη βδοµάδα ο αγώνας να ξεφουσκώσει και να 
χαθεί µια µοναδική ευκαιρία για ένα πραγµατικό απεργιακό µέτωπο που θα σαρώσει την κυβέρνηση βάζοντας ισχυρά εµπόδια στην 
εφαρµογή των αντεργατικών πολιτικών. Ένα κίνηµα που θα αλληλοτροφοδοτούνταν άµεσα µε το αντιφασιστικό κίνηµα. Γιατί τις ίδιες 
µέρες είχε ξεσπάσει ένα κύµα λαϊκής οργής για την εν ψυχρώ δολοφονία του αντιφασίστα αγωνιστή και µουσικού Παύλου Φύσσα από 
τους φασίστες δολοφόνους της Χρυσής Αυγής. Λίγες µέρες πριν, η ίδια µαφιόζικη συµµορία είχε επιτεθεί µε δολοφονική µανία σε µέλη 
του ΚΚΕ στο Πέραµα στέλνοντας 8 άτοµα στο νοσοκοµείο. 

Οι µαζικές διαδηλώσεις 30.000 αντιφασιστών µερικές ώρες µετά στον τόπο της δολοφονίας και 50.000 την επόµενη βδοµάδα στην 
πορεία προς στα γραφεία των νεοναζί στη Μεσογείων, ανάγκασαν την κυβέρνηση ξεθάψει τις δεκάδες υποθέσεις που ήταν 
κλειδωµένες στα συρτάρια του Δένδια ανοίγοντας το δρόµο για τις συλλήψεις του Μιχαλολιάκου και πολλών στελεχών σε µια προσπάθεια 
δηµιουργίας νέων πολιτικών δεδοµένων και ταυτόχρονα αλλαγή της ατζέντας και της πρωτοβουλίας κινήσεων.
Δυστυχώς, η γραφειοκρατική αντίληψη , η έλλειψη προοπτικής και ο εγκλωβισµός στην αστική πολιτική των συνδικαλιστών ηγεσιών 
«δεν είδε» τίποτα από όλα αυτά και µάλλον τώρα περιµένουν πότε ο Μητσοτάκης θα υπογράψει τις επόµενες απολύσεις.

Σε τεντωµένο σκοινί
Μια πρώτη βιαστική µατιά στη σηµερινή κατάσταση οδηγεί στο συµπέρασµα ότι όλα έχουν δροµολογηθεί και είναι µη αναστρέψιµα. Αυτή 
άλλωστε είναι η εικόνα που προβάλλουν τα ΜΜΕ και από ότι φαίνεται έχει αποδεχθεί το σύνολο σχεδόν την συνδικαλιστικής ηγεσίας. 
Όµως για τον αν η κυβέρνηση είναι αήττητη και η πολιτική της είναι αναπόφευκτη καλύτερα µάλλον το γνωρίζει η ίδια. Και οι πολιτικές 
της επιλογές δεν δείχνουν κάτι τέτοιο. 

• Οι οικονοµικοί δείκτες δείχνουν ξεκάθαρα πως δεν υπάρχει κανένα φως στο βάθος του τούνελ, κάτι που σηµαίνει ότι το πρόβληµα 
θα βρίσκεται συνεχώς µπροστά, όλο και περισσότερο διογκωµένο. Η οικονοµική κατάρρευση δεν αφορά µόνο τους εργαζόµενους, αλλά 
και όλο και πλατύτερα µεσοστρώµατα, ακόµα και κοµµάτια του κεφαλαίου. Αυτό δεν σηµαίνει πως υπάρχουν κοινά διαταξικά 
συµφέροντα ενάντια στη σηµερινή πολιτική, αλλά η όξυνση των κοινωνικών αντιθέσεων οδηγεί αναπόφευκτα σε κοινωνικές εκρήξεις. 

Αυτό υπαγορεύει στην κυβέρνηση την περιστολή των δηµοκρατικών δικαιωµάτων, στην παράκαµψη του κοινοβουλίου, στην 
διακυβέρνηση µέσω διαταγµάτων και στην ενίσχυση της καταστολής των κοινωνικών αγώνων. Με δυο λόγια, στην επιβολή ενός κράτους 
έκτακτης ανάγκης. 

Γι αυτό η κυβέρνηση επιµένει τόσο στη θεωρία των «δύο άκρων», ταυτίζοντας τους µαχαιροβγάλτες της Χρυσής Αυγής µε τους 
αγωνιστές στις Σκουριές, µε όσους αντιτίθενται στο ΝΑΤΟ και την ΕΕ, µε την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, τους αναρχικούς, ακόµα και µε τα κόµµατα της 
κοινοβουλευτικής αριστεράς. 

Γι αυτό η «ανεξάρτητη δικαιοσύνη» καταδικάζει σε φυλάκιση καταληψίες µαθητές και βγάζει κάθε απεργία παράνοµη, ενώ από την πίσω 
πόρτα αφήνει ελεύθερα τα µισά στελέχη της Χρυσής Αυγής (για να µην κοπεί κάθε δυνατότητα για µελλοντική τους χρήση).

Το «βαρύ οπλοστάσιο» της κυβέρνησης δεν δείχνει τόσο δύναµη, αλλά κυρίως αδυναµία. Όλα τα αυταρχικά καθεστώτα που 
βασίζονται στη δύναµη της επιβολής είναι άκρως απονοµιµοποιηµένα στη λαϊκή συνείδηση και κατά συνέπεια ευάλωτα. Αυτό δεν 
σηµαίνει ότι η κυβέρνηση Σαµαρά – και πολύ περισσότερο οι πολιτική που υπηρετεί – θα καταβαραθρωθούν. Και σίγουρα κάτι τέτοιο δεν 
µπορεί να γίνει µε τον γνώριµο συντεχνιακό τρόπο των γραφειοκρατικών συνδικαλιστικών της λογικής «όταν οι άλλοι καίγονται δεν 
κουνάω ούτε τα µικρό µου δαχτυλάκι και όταν πάρω εγώ φωτιά φωνάζω βοήθεια». 
Ούτε βέβαια αντιµετωπίζεται µε την κοινοβουλευτική λογική του ώριµου φρούτου (ΣΥΡΙΖΑ) που περιµένει να πέσει η κυβέρνηση από την 
φθορά που θα υποστεί ή περιµένοντας να γίνει πρώτα το κόµµα (ΚΚΕ) ηγεσία και µετά να ξεκινήσει ο αγώνας. 

Αν η κυβέρνηση βαδίζει σε τεντωµένο σκοινί, αυτό που χρειάζεται είναι να το κόψουµε άµεσα, µε συντονισµένους συγκρουσιακούς 
αγώνες µε διάρκεια, µε ένα νέο εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα,  χωρίς να περιµένουµε τους κοινοβουλευτικούς αστέρες, τους 
κοµµατικούς µεσσίες, ή πότε θα αποφασίσουν οι γερασµένες και συµβιβασµένες συνδικαλιστικές ηγεσίες να σύρουν τα πόδια τους. 
Αυτό απαιτεί οργάνωση στη βάση, για περάσει ο αγώνας πραγµατικά στα χέρια των εργαζοµένων. 

• Μπαίνουµε σε κάθε µάχη χωρίς να την υποτιµάµε σπάζοντας τα όρια του «εφικτού» που οδηγούν στην ήττα. Συνδεόµαστε 
 µε τους άλλους εργατικούς χώρους και µε την τοπική κοινωνία.

• Διευρύνουµε τα αιτήµατα του αγώνα µας έτσι ώστε να ενοποιούν όλους τους εργαζόµενους σε δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα 
 τους άνεργους, τους νέους σε κοινό στόχο.

• Να φύγουµε από τη λογική των 24ωρων απεργιών µε χαρακτήρα διαµαρτυρίας και να προσανατολιστούµε σε απεργίες 
 µε χαρακτήρα σύγκρουσης, απεργίες µε διάρκεια!

Ενάντια στα συνεχή «µνηµόνια» τις επιθέσεις του κεφαλαίου, κράτους και νεοναζιστών 
απαντάµε µε σκληρούς αγώνες και το δικό µας πρόγραµµα:

➢ ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΟΥΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΜΝΗΜΟΝΙΑΚΩΝ ΝΟΜΩΝ ΚΑΤΩ η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ και η ΤΡΟΪΚΑ! 

➢ ΡΗΞΗ ΚΑΙ ΑΠΟΔΕΣΜΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ Ε.Ε. ΚΑΙ ΤΟ ΕΥΡΩ.

➢ ΔΙΑΓΡΑΦΗ του ΛΗΣΤΡΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ! - ΕΘΝΙΚΟΠΟΙΗΣΗ των ΤΡΑΠΕΖΩΝ και των ΒΑΣΙΚΩΝ ΤΟΜΕΩΝ της ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ µε ΕΛΕΓΧΟ 
 των ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ!

➢ ΔΗΜΟΣΙΑ και ΔΩΡΕΑΝ ΥΓΕΙΑ – ΠΑΙΔΕΙΑ – ΠΡΟΝΟΙΑ για ΟΛΟΥΣ!  ΟΧΙ στο ΞΕΠΟΥΛΗΜΑ της ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ και των 
 ΕΘΝΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ!

➢ ΕΠΑΝΑΠΡΟΣΛΗΨΗ ΟΛΩΝ των ΑΠΟΛΥΜΕΝΩΝ – ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ των ΑΠΟΛΥΣΕΩΝ σε ΔΗΜΟΣΙΟ και ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ.

➢ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΗΣΤΡΙΚΩΝ ΝΟΜΩΝ και ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΧΡΕΩΝ των ΛΑΙΚΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ προς τις ΤΡΑΠΕΖΕΣ!

➢ ΟΧΙ στην ΚΡΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ και το ΦΑΣΙΣΜΟ! ΔΙΑΛΥΣΗ των ΜΟΝΑΔΩΝ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗΣ και των ΦΑΣΙΣΤΙΚΩΝ ΣΥΜΜΟΡΙΩΝ.
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